2025/11/21



# "红帆"领航为民路 赋能发展提质效

### 乌海市海勃湾区人民法院以红色引擎带动司法效能提升

本报记者●白文飞

在乌海市海勃湾区司法一线,"海法 红帆"党建旗帜迎风招展、熠熠生辉。海 勃湾区人民法院始终以党建为魂,将"海 法红帆"党建品牌建设深度融入审判执行 全流程,以红色引擎带动司法效能提升, 让公平正义的阳光照亮群众生活的每一 个角落。

#### 红色教育厚植信仰根基

近年来,海勃湾区法院始终把政治建 设置于党建工作首位,以系统化理论武装淬 炼忠诚之魂,以"沉浸式"红色教育厚植信仰 根基,以常态化警示教育筑牢廉洁防线,为 司法工作高质量发展提供坚强政治保障。 在此基础上,该院以"政治铸魂、质效巩固、 素能提升、科技赋能"四项工程为抓手,不断 深化党建与业务融合机制,将"海法红帆"品 牌效应转化为提升审判质效的强大动能,切 实提升人民群众对司法公正的获得感与满 意度。

2025年,该院持续开展政治理论学习研 讨,组织政治理论培训,引导干警坚定理想信 念、永葆忠诚本色,同时通过参观革命旧址、 重温入党誓词等形式,传承红色基因,淬炼政

#### 党建工作与审执业务同频共振

海勃湾区法院以"海法红帆"党建品牌 为引领,秉持"抓党建、带队建、促审判"理 念,在立案、审判、执行各环节设立党员示 范岗,组建党员攻坚团队,提倡党员主动打 起急难险重任务,为审执工作注入强劲的

2025年,该院精准高效化解各类矛盾



服务群众

#### 党建品牌与司法为民深度融合

为实现党建品牌与司法为民的深度融 合,让司法服务更有温度、更具实效,海勃湾 区法院将党建工作与司法为民实践紧密结合

近日,该院导诉台"党员先锋岗"工作人 员房旭收到群众送来的锦旗,感谢其在面对 行动不便的离婚诉讼当事人时,提供专业周 到的法律指导与耐心细致的导诉服务。房旭 的故事是该院用心、用情服务群众的一个缩 影,更是"海法红帆"党建品牌深度融合司法 为民实践,让人民群众真切感受到司法温度 的生动注脚。

据了解,近年来,该院在立案庭着力构 建标准化服务体系,在诉讼服务中心推行"一

站式"服务,将立案登记、缴费退费、文书送 达、诉调对接、特殊群体绿色通道等全流程事 项一体总抓,努力实现"走进一扇门,事务-站清"。此外,还在诉讼服务中心大厅配备医 药箱、老花镜等便民用品,指派专人提供情绪 疏导、应对突发状况,随时准备为有需要的群 众提供暖心贴心的服务。

#### 深度融入基层治理体系

海勃湾区法院抓住"流动法庭"贴近基 层、方便群众的特点,将其作为融入基层治理 体系的重要触角,不断强化法庭队伍建设,为 提升基层治理效能注入强劲司法动能。

同时,该院持续完善"法院+综治"工 作模式,组建"员额法官+法官助理+书记 员"团队,入驻海勃湾区综治中心,并在千 里山镇综治中心打造"线上共享法庭",构 建起集"直播庭审、云端调解、在线指导"于 一体的智慧解纷平台,将优质司法资源输 送到基层治理最末梢。此外,该院还大力 开展送法"进机关、进社区、进校园"活动和 精准普法宣讲活动,开设"海法红帆"特色 专栏,生动讲述司法为民暖心故事,让群众 在家门口就能享受到专业便捷司法服务的 同时,也让法治理念以更鲜活、更接地气的 方式根植群众心间,营造了尊法、学法、守 法、用法的良好氛围。

从理论学习的凝心铸魂到办案攻坚的 担当作为,从法庭内的公正审判到法庭外的 为民服务,海勃湾区法院以"海法红帆"为引 领,让党建品牌建设成为驱动司法高质量发 展的强劲动力。未来,该院将持续深化党建 品牌与审判执行业务的深度融合,以更高效 的司法服务、更有力的司法保障、更务实的工 作作风,为区域经济社会高质量发展保驾护

红色动能。

纠纷,解决群众"急难愁盼"。创新打造涉 (非)机动车案件"民行刑三审合一"机制,在

## 以司法之力守护最美"夕阳红"

#### 鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院强化适老服务

近年来,鄂尔多斯市鄂托克旗人 民法院不断探索构建适老型诉讼服 务新机制,推出了一系列贯穿诉讼全 过程的关爱举措。打通司法护老的 "最后一公里",让每一位老年当事人 都能在诉讼中感受便利、体味尊严。

#### 全力做好诉前适老服务

为全力做好诉讼前端适老工作, 该院专门开设了"老年人优先"窗口, 提供优先接待、受理和立案服务,缩 短老年人等候时间,并配备了导诉人 员,提供一对一咨询、引导,协助老年 人明确诉讼请求与权利义务。同时 大力完善便民服务设施,配备老花 镜、轮椅、急救药箱等,为老年当事人 营造便利、友好的诉讼环境。对于识 字困难或行动不便的老年人,该院推 出老年人口头起诉、工作人员记录并 代为填写文书以及减免诉讼费、上门 立案等举措,对符合条件的老年人, 依法快速办理立案,缓、减、免诉讼费 用。对高龄、重病、残疾等行动不便 的当事人,该院提供电话预约、上门 立案服务,切实将司法服务送到老年

#### 专业能动化解涉老纠纷

在诉讼环节,该院坚持"调解优 先、调判结合"理念,构建了涉老纠纷 多元调解机制,联合家族长辈、社区 干部、人民调解员等力量,运用亲情 调解法修复家庭关系,实现"案结事 了人和"。同时成立"法润桑榆"法官 工作室,由经验丰富、善于沟通的法 官专门审理涉老家事纠纷,并强化释 法明理与调查取证,以通俗语言解释 法律程序与权利。对行动不便或居 住偏远的老年人,该院通过巡回审 判,将法庭搬至社区、养老院及家中, 全力保障老年人合法权益。

稳步提升贡献着坚实力量。

自治区首推酒驾刑事案件"一站式"速办机

制,深度适用醉驾案件"多案集中审理"模

式,以高效司法守护群众生命财产安全。执

行攻坚中,该院执行局运用"信用预警+柔

性劝导"工作法,督导被执行人主动履行义 务,通过开展"凌晨执行""假日执行"、"家事

案件执行"等专项行动,以扎实的办案成效

维护司法权威与当事人胜诉权益,为保障民

生福祉和促进地方经济发展提供坚实的司

判执行的背后,党员法官、党员干警始终冲锋

在前。如今,党员法官、党员干警已成为该院

司法办案的"主力军",为全力确保审判质效

在一次次矛盾纠纷调解、一个个案件审

#### 全程保障老年人合法权益

案件宣判并非终点,在办理涉 老案件时,该院要求主审法官主动向 老年人解释判决理由,答疑解惑,提 高服判率,减少因误解引发的上诉与 信访。设立执行快速通道,对涉及赡 养费、医疗费等关乎基本生活的案 件,优先调配资源,加大执行力度, 确保老年人胜诉权益及时兑现。同 时,该院扎实开展司法救助与回访帮 扶工作,对因被执行人无力履行造成 生活困难的老年当事人,依法给予司

#### 延伸涉老司法服务触角

该院扎实做好判后回访与帮扶 工作。对赡养、抚养等案件的老年当 事人进行回访,了解判决履行情况及 其生活状况,发现问题及时协调解 决。对生活特别困难的老年当事人, 积极协调民政、街道、社区等部门,为 其申请社会救助,提供综合性帮扶。 同时,加强普法宣传与风险防范,通 过解析典型案例、开办专题讲座等方 式,普及防诈骗、继承、监护等法律知 识,提升老年人自我保护能力。针对 案件中发现的普遍性问题,向相关单 位提出司法建议,推动源头治理。

下一步, 鄂托克旗法院将持续深 化适老型诉讼服务机制建设,聚焦老 年群体司法需求,提供更加精准、优 质、便捷的诉讼服务,让司法阳光照 亮"夕阳红"的幸福之路。

(谢晓凤 贾丹丹 阿米娜)



#### 固阳县司法局

#### 擦亮诚信底色 赋能高质量发展

本报讯 (记者 王祯 通讯员 王帅)2025 年,包头市固阳县围绕政务、商务、社会、司 法四大维度,系统推进诚信建设工程,通过 一系列扎实举措,让"诚信固阳"的金字招 牌越擦越亮,为县域经济社会高质量发展 注入信用动能。

在政务诚信方面,固阳县对19个重点 执法部门实现"法治体检"全覆盖,并创新 建立涉企执法问题线索联动征集机制,有 效规范执法行为。同时组建帮办代办队 伍,精准服务企业,建立涉府失信行为动态 排查机制,以刚性制度保障政府履约。

在商务诚信建设上,固阳县围绕优化 营商环境,着力构建"守信受益、失信受限" 的市场秩序,建立覆盖全部市场主体的信

用信息数据库,为信用监管和应用奠定了 坚实基础。通过发布信用奖惩典型案例, 完善企业诚信公示机制,树立了鲜明导向。

在社会诚信领域,固阳县聚焦民生关 切,开展多维度治理,追回违规医保基金,查 处非法出版物,构建了全民参与的诚信监督 网络,通过开设诚信专栏、发布诚信海报,营 造诚实守信社会氛围。

在司法公信方面,固阳县常态化加强 执法监督,严厉打击虚假诉讼及毁林毁草 等违法犯罪行为,强化司法服务,切实保障 企业和群众的合法权益。

诚信建设,非一日之功。固阳县通过 "四维发力"的系统性实践,让诚信成为固 阳最具吸引力的名片。

#### 东河区司法局

#### 普法宣传进景区

包头讯 近日,包头市东河区司法局组 织工作人员走进辖区南海景区,开展了一场 主题鲜明的普法宣传活动,提升了公众对野 生鸟类的保护意识,有力震慑了非法捕猎、 贩卖野生鸟类等违法行为。

活动现场,工作人员围绕野生动物保 护法、民法典等法律法规开展宣传,重点向 往来游客、居民讲解了禁止非法捕猎、贩卖 野生鸟类等条款。普法志愿者还结合民法 典中生态环境保护的相关内容,用通俗易懂 的语言阐述了破坏野生鸟类栖息地可能引

## 守护生态促和谐

发的法律后果,使群众认识到保护野生鸟类 既是法律义务,也是公民责任。

现场群众纷纷表示,这种在景区内开 展的普法活动贴近生活、易于理解,不仅学 到了法律知识,更增强了保护生态环境的自

下一步,东河区司法局将继续推进生 态普法工作常态化,让野生动物保护法律知 识走进更多场所,使"爱鸟护鸟、守法护生 态"的理念深入人心,进一步构筑坚实的生 态法治屏障。